

美丽南大门 精彩大跨越

甘凌峰 吴合众

浙南看一看,苍南第一站。
苍南,总是能吸引人们目光。从“温州模式”的重要发祥地,到催生全国首个“镇改市”,苍南一路探索先行。即使面临产业重塑的“阵痛”,苍南也能迅速突围,在全新领域开辟出一条新路。
看苍南,这十年是如何赶超跨越的?又是如何让老百姓享受发展红利的?
9月27日上午,“温州这十年·苍南”主题新闻发布会发布苍南十年成绩单,通过五大维度,晒出了这座城市的精彩蝶变。



苍南县城新区 张千用 摄

“千亿核电”激发产业重塑新活力

今年5月,苍南召开“工业强县”暨工业园改造提升工作推进大会。温州科典实业有限公司、温州晟凯科技有限公司等4家企业集中签订工业园改造协议,打响了苍南县工业园区改造提升攻坚战“第一枪”。预计3年后,苍南全县改造面积相当于再造34个万亩小微园,规上工业亩均增加值达150万元以上,“亩均税收”达26万元以上。

十年来,苍南始终坚持把工业强县摆在突出位置,用大项目引领产业脱胎换骨,用大产业支撑跨越赶超,跑出了蓄能崛起的加速度。苍南省级经开区、钱库省级小城市培育试点先后获批,绿色小镇、台商小镇、乐活小镇入选省级特色小镇,净增规上企业242家,实现上市企业零的突破。

抢抓“双碳”机遇,中广核、中核、华润、华能等一批央企项目相继进驻苍南。千亿级三澳核电、千亿级海上风电和以总投资50亿元的远景零碳产业基地为代表的一批关联产业项目落地,“央地联动”的浙南放射医学与核技术应用研究院全国唯一,“中国核谷”持续升温。

在项目招引上,苍南依托省级经开区、绿色小镇等产业大平台,重点招引清洁能源及关联产业、先进装备制造、高端塑料制品等战略性新兴产业,掀起了一轮又一轮攻项目、扩投资的热潮。十年来,累计引进优质项目494个,开工项目485个。



苍南沿海的海上风电项目



位于苍南的远景零碳产业基地效果图

“百亿交通”架设内外畅联新干线

9月15日,苍南召开苍泰高速(苍南段)政策处理攻坚动员部署会,全面打响苍泰高速苍南段政策处理“攻坚战”。苍泰高速苍南段全长约48.44公里,总投资约149亿元,是苍南打造“两纵两横”内通外连高速公路网的重要一环。

苍南地处浙江最南端,山高谷深、地貌复杂,交通曾经是制约苍南发展的最大瓶颈。十年来,苍南始终把交通建设作为先手棋,坚持大干交通、干大交通,实现了全省交通末梢向浙闽省界交通枢纽的华丽转变。

苍南高铁站迭代升级。2020年,苍南高铁站完成改扩建工程,站房面积增加近6倍,达2.7万平方米,日经停客列车最高87列,始发车21列,辐射人口达300万人。

立体公路网不断织密。甬莞高速、灵龙大道、灵

沙大道等一批交通主动脉相继建成通车,瑞苍高速、苍泰高速、新104国道、228国道、219省道等一批群众期盼已久的重大民生项目加速推进,高速总里程(含在建)较2012年增加了4倍多。以前从温州市区到马站的路越开越窄,需要3个多小时,现在高速1个小时就可以直达,片区发展从此翻开新篇章。

群众出行路更为畅通。苍南持续扩大城乡公交覆盖范围,相继建成投用13个客运站场,开辟城乡公交线路57条,实现乡镇直达公交覆盖率、建制村公交通达率、城区500米公交站覆盖率“3个100%”,城乡公交一体化水平达5A级水平。同时,经公交经营体制改革,各条城乡班线票价下降三分之一以上,真正实现“公交进乡村、票价惠农民”,让乡村百姓共享改革红利。



苍南高铁站 苏巧将 摄

“一城引领”翻开品质提升新篇章

十年来,苍南以县城品质提升为主线,坚定打好精建精美“组合拳”,不断提升苍南在区域发展中的“首位度”。

城市框架拓出来。苍南加快“品质县城”东扩、南拓、西优步伐,县城新区作为全县推进城市化发展的主平台主阵地,规划面积拓展至34平方公里,全县城镇化率从50%增长到68.7%。

城市功能强起来。建成投用文博馆、图书馆、体育馆等文体设施,中心湖公园、塘河生态公园、状元文化公园等八大主题公园连点成线;高标准推进县城“两线四片”开发,高铁沿线、银泰城商圈、苍南大道

城市走廊等重点区块焕然一新;苍南大剧院和希尔顿、唐拉雅秀等五星级酒店加快建设,读浦入选省级未来社区试点;启动城区道路三年整治行动,城市发展重心从中心湖迈向苍南大道沿线。

城市文明树起来。苍南以争创全国文明城市为契机,着力打造彬彬有礼的文明新高地,苍南书城获评“全国最美书城”,全民阅读、全民健身、“礼让斑马线”等深入人心,创成省示范文明县城。全县拥有注册志愿者27.5万人,相当于3个苍南人里就有1个志愿者,成为文明城市的靓丽风景线。



位于苍南马站的中魁村 余孝筑 摄

“千里山海”展现生态旅游新精彩

苍南是浙江的“南大门”,拥有独特魅力的蓝色海湾、黄金海岸。9月24日,苍南168黄金海岸露营音乐节在苍南韭菜园房车营地启动。有海浪,有草地;有音乐,有市集;有露营,有烧烤……如此美妙的夜晚令人向往。

168黄金海岸露营音乐节是苍南重点打造的文旅活动之一。近年来,苍南全力打造旅游营销名片,举办世界矾都明矾文化旅游节、中国马站四季柚文化旅游节、168黄金海岸露营音乐节等系列文旅活动。“浙南看一看·苍南第一站”旅游品牌越叫越响。

苍南有山有海有沙滩,生态是最宝贵的资源禀赋,也是未来发展最大的优势。十年来,苍南坚持人与自然和谐共生,推动生态优势转化为发展优势,加快打通绿水青山向金山银山转换通道。

全力打造全域美丽“大花园”。苍南打好“一打三整治”“三改一拆”“四边三化”“五水共治”等组合拳,推进小城镇环境综合整治、“看不见垃圾”环境整治、“南大门”形象提升攻

坚行动,12条乡村振兴示范带串珠成链。马站中魁村、钱库项东村、矾山福德湾村、桥墩八亩后村等一批美丽乡村成为游客争相前往的“网红打卡点”,一座座美丽乡村、美丽乡村镶嵌于绿水青山之间,越来越成为令人向往的诗和远方。

全力打造全域旅游目的地。创成玉苍山国家森林公园、渔寮景区、碗窑古村落3个国家4A级旅游景区,打造3A级旅游景区5个,A级旅游景区城镇12个,3A级景区村庄16个,荣获省级全域旅游示范县。其中,渔寮景区年游客接待量60万人次,景区内的温德姆酒店是目前华东地区

最火的滨海度假酒店之一。特别是,苍南以168生态海岸带入选全省示范段为契机,投资31亿元,全面启动168环海公路建设,目前已通车的霞关、炎亭和大渔段,黑色公路、蓝色大海、绿色植被交相辉映,成为走红网络的“最美旅游目的地”。在年内全线通车后,沿途的霞关、渔寮、炎亭、棕榈湾等景区将由此串点成线。



苍南碗窑古村落 孙新炎 摄

百万群众奔向共同富裕新生活

去年,苍南在桥墩镇试点推广“长者食堂”工程。为此,桥墩投入300多万元,推出“长者食堂”分级优惠助餐服务,并集中就餐、上门配送等模式实行,惠及150名老人。今年,这份爱心延续到了全县50家“长者食堂”,守护老人“舌尖上的幸福”。

这十年,苍南始终将人民对美好生活的向往作为奋斗目标,努力让改革发展成果更公平地惠及全体人民,用初心锻造出一座富有温度的幸福之城。

民生投入越来越大。苍南坚持小财政办大民生,全力补齐民生短板,十年累计民生支出560亿元,占一般公共预算支

出比重超77%。新建中小学、幼儿园162所,建成投用县人民医院、县三医新院等综合性医院。总投资21亿元的县中医院、县妇幼保健院等19个公共卫生项目加快推进,打造城市文化客厅、抢红文化驿站、苍南书城等一批文化地标,人民群众的获得感越来越强。

群众“腰包”越来越鼓。城镇居民人均可支配收入从2.9万元提高到5.4万元,农村居民人均可支配收入从1.2万元提高到2.8万元,城乡居民收入倍差值从2.5缩小至1.92。

社会环境越来越好。深化“平安苍南”建设,苍南实现省级平安县“五连创”,夺得“平安金鼎”。



苍南马站葡萄种植基地 华志 摄



苍南渔寮 董如雄 摄

(本版图片由苍南县委宣传部提供)